



**«Перспективы создания новых особо охраняемых природных территорий (ООПТ) в Карелии» — так назывались общественные слушания, которые прошли 28 февраля в бизнес-центре гостиницы «Северная». Их инициатором выступила региональная сеть экологических неправительственных организаций Карелии (таких организаций в республике пятнадцать).**

Необходимость слушаний, по словам организаторов, вызвана тем фактом, что процесс создания новых ООПТ серьезно тормозится.

С одной стороны, если посмотреть на проблему с официальными позициями, то все в этой области выглядит благополучно. ООПТ занимают 950 тысяч гектаров, или 5,4% площади республики. «Часто утверждается, что это очень много», — сказал выступивший на слу-

шаниях в качестве эксперта заместитель директора по научной работе Института леса КНЦ РАН Андрей Громцев, — особенно с точки зрения потерь лесосырьевых ресурсов». Однако анализ показывает, что реально из хозяйственного оборота выведено не больше 3–4 процентов лесной площади. Так, например, в охотничих заказниках, занимающих 250 тыс. га и формально относящихся к ООПТ, рубка леса не ог-

## ■ Экологические слушания

# Республика зелена, но хотелось бы зеленее

раничена. Рубят лес и в иных ландшафтных заказниках (например «Шайдомском»). Да и на ООПТ с более строгим режимным статусом дела с охраной природных экосистем обстоят не слишком благополучно.

Изъятие из хозяйственного оборота 3–4 процентов лесов не может оказать существенного влияния на развитие лесного комплекса, считает А. Громцев. Для сравнения: в Республике Коми доля заповедных территорий от общей площади региона составляет 15,4 процента, в Мурманской области — 10,5, в Финляндии — 7,5 процента.

Ведущий научный сотрудник Института леса Алексей Кравченко процесс создания новых ООПТ назвал вялотекущим. В научных кругах достаточно материалов, чтобы создать десятки новых ООПТ.

Наиболее перспективным с точки зрения природоохраны А. Кравченко назвал Приладожье. «Ладожские шхеры» — бывшая финская туристическая «мекка».

Эта территория, которую облюбовали для отдыха и перелетные птицы, в наибольшей степени претендует на статус национального парка. Если не двигаться в этом направлении, Приладожье рано или поздно может быть покускам распродано под дачи и зоны отдыха. В результате оно будет потеряно как для природы, так и для местного населения, считают участники слушаний.

Специалистами обосновано образование новых заповедных территорий также в Заонежье и на побережье Белого моря. Но общественность, исключая моменты, когда ситуация используется в предвыборных целях, молчит. И это молчание на руку тем, кто втихомолку вместо природоохранных продвигает в этих местностях опасные для человека и природы проекты. Таковыми, например, представляются виды на освоение уран-ванадиевого месторождения в Средней Падме в Заонежье.

Руководитель Ассоциации «зеленых» Карелии, сопредседа-

тель Международного социально-экологического союза Дмитрий Рыбаков отметил и позитивные моменты в области природоохраны. Решение о создании национального парка «Калевальский», принятое на правительственном уровне, названо им прогрессивным шагом. Однако «зеленым» и им сочувствующим этого мало. На основе общественных слушаний выработаны рекомендации Главе Республики, Законодательному Собранию, Управлению природных ресурсов и охраны окружающей среды по созданию новых ООПТ и в первую очередь ранее проектировавшихся национальных парков «Ладожские шхеры» и «Толвойярви—Койтойокки» (в приграничной с Финляндией части Суоярвского района). Главе Республики, например, рекомендовано способствовать расширению площади реально существующих ООПТ на полтора процента в течение ближайших пяти лет.

Сергей ХОХЛОВ